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AZ ALÁÍRÓ MEZŐGAZDASÁGI ÉS ÉLELMISZERIPARI SZERVEZETEK KÖZÖS NYILATKOZATA AZ EURÓPAI BIZOTTSÁGNAK AZ EURÓPAI UNIÓ MEZŐGAZDASÁGI ÁGAZATÁRA VONATKOZÓ EGYES JAVASLATAIRÓL
Mi, az aláíró szervezetek mezőgazdasági termelőinek és mezőgazdasági termelői szövetkezeteinek képviselői, szükségesnek tartjuk, hogy minden érintett érdekelt fél és döntéshozó benyújtson egy indítványt az Európai Parlament és a Tanács európai gazdasági, társadalmi és területi kohéziós, mezőgazdasági és vidékfejlesztési, halászati és tengeri közlekedési alapjának létrehozásáról szóló rendeletre vonatkozó bizottsági javaslat elutasítására és visszavonására vonatkozóan, a 2028–2034 közötti időszakra vonatkozóan, az (EU) 2023/955 és az (EU, Euratom) 2024/2509 rendeletek (nemzeti és regionális partnerség) módosításáról, valamint az Európai Parlament és a Tanács rendeletre irányuló javaslatáról, amely keretet állapít meg a költségvetési kiadások és a teljesítmény nyomon követésére, valamint az uniós programokra és tevékenységekre vonatkozó további horizontális szabályokra vonatkozóan.
Bár a jövőbeli KAP-ot meghatározó lényegi rendelkezések elsősorban az Európai Parlament és a Tanács rendeletjavaslatában találhatók, amely meghatározza a közös agrárpolitika keretében nyújtott uniós támogatások végrehajtásának feltételeit a 2028–2034 közötti időszakra, úgy véljük, hogy elengedhetetlenül fontos felhívni a figyelmet az előbbi javaslatban meghatározott alapvető strukturális változásokra is. Ezek a tervezetek együttesen mélyreható és potenciálisan visszafordíthatatlan változást jelentenek az európai mezőgazdaság támogatásának módjában. Nemcsak a mezőgazdasági termelők megélhetését veszélyeztetik, hanem Európa élelmiszer-ellátási függetlenségét is – ez az eredmény élesen ellentmond a Bizottságnak a szektor stratégiai fontosságáról szóló gyakori nyilatkozatainak, különösen a jelenlegi bizonytalan geopolitikai helyzetben.
A javaslatok azonnali visszavonására irányuló felhívásunk többek között a következő okokon alapul:

Hatásvizsgálat hiánya
A javasolt kerethez nem csatoltak megfelelő hatásvizsgálatot, annak ellenére, hogy alapvető strukturális és pénzügyi változásokat vezet be a jövőbeli közös agrárpolitikában, a kohéziós politikában és más kulcsfontosságú uniós területeken. Ez a mulasztás közvetlenül ellentétes a jobb szabályozásról szóló iránymutatásokkal és a jobb jogalkotásról szóló intézményközi megállapodással, amelyek átfogó és átlátható hatásvizsgálatot írnak elő ilyen nagyságrendű reformok esetében. 
Ilyen értékelés nélkül lehetetlen alaposan értékelni a tagállamokra, a kedvezményezettekre és az Unió kohéziójára gyakorolt hatásokat. A dokumentum elején található rövid indokolás nem helyettesítheti az átfogó és átlátható hatásvizsgálatot.
Ellentmondás a Tanács állásfoglalásával és a COMAGRI saját kezdeményezésű jelentésével
A javaslat nyíltan figyelmen kívül hagyja mind a Tanács által elfogadott állásfoglalást, mind az Európai Parlament Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Bizottsága (COMAGRI) saját kezdeményezésű jelentését. Ez a két intézmény, amely együttesen képviseli a tagállamokat és az Unió polgárait, egyértelműen hangsúlyozta, hogy meg kell őrizni a KAP kétpilléres struktúráját, növelni kell finanszírozását és jelentősen csökkenteni kell az adminisztratív terheket.
A KAP költségvetésének elfogadhatatlan csökkentése
A javasolt többéves pénzügyi keret a KAP költségvetésének 22%-os nominális csökkentését jelenti. Az inflációt figyelembe véve ez több mint 45%-os reálcsökkenést jelent. Egy ilyen drasztikus csökkentés tovább gyengítené az európai mezőgazdaság versenyképességét egy olyan időszakban, amikor az már így is nyomás alatt áll a megnövekedett szabályozási követelmények, a globális piaci kitettség és az éghajlati kihívások miatt. Ez veszélyeztetné a környezetvédelmi célkitűzéseket is, amelyeket a múltban részben a KAP finanszírozása kompenzált.
A KAP kétpilléres struktúrájának megszüntetése
Az egységes alap bevezetése gyakorlatilag megszüntetné a KAP bevált kétpilléres struktúráját. Ez a struktúra eddig különálló célokat és eszközöket tükrözött, és rugalmasságot biztosított azok megvalósításához. A különálló mezőgazdasági alapok (I. és II. pillér) fenntartása, valamint a vonatkozó tanácsi és parlamenti rendeletek lehetővé teszik, hogy továbbra is támaszkodjunk a meglévő intézményi keretre és a robusztus adminisztratív és ellenőrzési rendszerekre – beleértve az informatikai infrastruktúrákat is –, amelyekbe az elmúlt évtizedben jelentős beruházások történtek. E rendszerek átalakítása és új interfészek kiépítése a regionális fejlesztési minisztériumokkal költséges, időigényes és intézményileg terhes lenne.
Szükségesnek tartjuk kiemelni azokat az alapvető kérdéseket is, amelyeket a KAP 2028–2034 közötti végrehajtási feltételeiről szóló rendelettervezet és a költségvetési kiadások nyomon követésének keretrendszeréről szóló rendelettervezet vet fel, és amelyekre még nem adtak kielégítő választ. Bár az EU költségvetésének csaknem megduplázása indokoltnak tűnhet az Unió bővülő prioritási programjai (beleértve a védelmet) és az elmúlt évek inflációs nyomása fényében, ez annál kevésbé reális, mivel az MFF elfogadásához egyhangúlag kell dönteni.
A mezőgazdasági termékek feldolgozása az élelmezésbiztonság stratégiai kérdése, ezért elengedhetetlennek tartjuk, hogy az élelmiszer-feldolgozás támogatása megmaradjon a közös agrárpolitika pénzügyi keretében, különösen a vidékfejlesztési beavatkozások keretében.
Meggyőződésünk, hogy most a Tanácsnak és az Európai Parlamentnek kell kijavítania a Bizottság javaslatainak téves irányvonalát, azok azonnali visszavonását kérnie, és ragaszkodnia kell egy olyan alapvető átdolgozáshoz, amely nemcsak az EU jelenlegi prioritásaihoz és globális kihívásaihoz igazodik, hanem mindenekelőtt az Európai Unió működéséről szóló szerződés (EUMSZ) 39. cikkében foglalt célkitűzésekhez. Véleményünk szerint a javaslatok általános felépítése és kidolgozási folyamata nemcsak az említett cikkel, hanem az európai projekt alapjául szolgáló alapvető értékekkel is ellentétes. 
Ezért sürgetjük a Tanácsot és az Európai Parlamentet, hogy határozottan avatkozzanak be, és biztosítsák, hogy a tagállamok és az európai közvélemény képviselői teljes mértékben védjék polgáraik érdekeit azáltal, hogy megőrzik az erős mezőgazdasági szektort, amely képes kiváló minőségű, biztonságos élelmiszereket méltányos áron biztosítani.
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